
ESA öSTERBERG

VAESTON SUHTAUTU'YIINEN VIINIEN
MYYNTIIN ETINTARVIKETIIKKEISSA

Väestön suhtautumista keskioluen myyntita-
paan ja tätä kautta alkoholipoliittisiin rajoi-
tuksiin yleensä on mitattu mielipidetieduste-
lujen avulla 1950-luvulta alkaen (ks. Makela
1985). Seuraavalla vuosikymmenellä tiedus-
teltiin myös väestön suhtautumista vahvan
oluen myyntitapaan. Viime vuosikymmenellä
kysymyksenasettelu monipuolistui edelleen,
kun ryhdyttiin tiedustelemaan väestön suh-
tautumista vallitseviin alkoholipoliittisiin ra-
joituksiin sinänsä.

Suoritetut mielipidetiedustelut ovat osoitta-
neet, että nykyistä vapaamman alkoholipoli-
tiikan kannatus lisääntyi selvästi 1980-luvul-
Ia (ks. Ahlström & Österberg 1990). Tosin

mielipiteet eivät ole enää juuri muuttuneet
parin viime vuoden aikana (taulukko 1). Tuo-

reimmassa, tammikuussa 1992 suoritetussa
mielipidetiedustelussa 43 prosenttia väestös-

tä oli nykyisten rajoitusten kannalla. Nykyi-
sen alkoholipolitiikan tiukentamista halusi
15 prosenttia ja sen väljentämistä 39 prosent-
tia vastaajista. Kolme prosenttia väestöstä ei

ottanut kantaa kysymykseen. Vapaamman al-
koholipolitiikan kannattajia oli selvästi

enemmän miesten kuin naisten keskuudessa.

Vuoden I 984 juomatapatutkimuksessa vas-

taajilta tiedusteltiin ensi kertaa heidän suh-
tautumistaan viinien myyntitapaan. Tüolloin
24 prosenttia haastatelluista ilmoitti kannat-
tavansa viinien myyntiä elintarvikeliikkeissä.
Vuoden l9B9 maaliskuussa suoritetussa Om-
nibus-kyselyssä viinien myyntiä elintarvike-
liikkeissä kannatti 54 prosenttia vastaajista

(Ahlström & Österberg 1990,273). Viidessä
vuodessa viinien vapaamman myynnin kan-
natus oli siten Iisääntynyt 30 prosenttiyksik-
Koa.

Viime vuosien aikana suomalaisilta on tois-
tuvasti tiedusteltu heidan suhtautumistaan
viinien myyntitapaan. Lisäksi vuonna 1990
kerättiin Gallupin SuomiKanavan avulla kah-
teen otteeseen viinien kayLttia ja viinien vapa-

uttamista sekä viinien mahdollisen vapautta-
misen vaikutuksia koskevia tietoja. Tässä ar-

tikkelissa tarkastellaan näiden mielipidetie-
dustelujen tuloksia esittelemällä ensiksi vä-

estön näkemyksiä viinien myyntitavasta
1980- ja 1990-luvun vaihteessa. Seuraavaksi

pohditaan lyhyesti SuomiKanavaa aineiston-
keruumenetelmänä ja sitten siirrytään tarkas-
telemaan SuomiKanavan avulla kerättyjä ar-

vioita viinien mahdollisen vapauttamisen vai-
kutuksista sekä koko väestöön että itse vas-

taajiin. Lopuksi pohditaan viiniasenteiden
suhdetta väestön yleisiin alkoholipoliittisiin
asenteisiin.

VIINIEN MYYNTI ETINIARVIKETIIKKEISSA

Taulukon 2 mukaan viinien vapaamman

myynnin kannatus ei ole lisääntynyt kolmen
viime vuoden aikana. Tämä näyttää koskevan
seka miehia että naisia. Miesten keskuudessa
viinien myynti elintarvikeliikkeissä nauttii
edelleenkin suurempaa kannatusta kuin nais-
ten keskuudessa.
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Taulukko 1. Suomalaisten esittämät mielipiteet
vallinneista alkoholipoliittisista rajoituksista tam-
mikuussa 1989-1992 suoritetuissa Suomen Gallu-
pin Omnibus-tutkimuksissa, 7o

1989 1990 r99r 1992

A. Kaikki

Taulukko 2. Suomalaisten näkemykset siitä, mistä
viineja tulisi saada ostaa, Suomen Gallupin elo-
kuussa 1989 seka tammikuussa 199G-1992 suori-
tetuissa Omnibus-tutkimuksissa, 7a

l9B9 1990 r99r 1992

A. Kaikki

Pitäisi tiukentaa
Sopivat
Pitäisi väljentää
Ei osaa sanoa

B. Naiset

Pitäisi tiukentaa
Sopivat
Pitäisi väljentää
Ei osaa sanoa

C. Miehet

Pitaisi tiukentaa
Sopivat
Pitäisi väljentää
Ei osaa sanoa

Taulukossa 2 esitetyt luvut perustuvat kysy-
mykseen "Miten yleisön pitäisi saada ostaa

viinejä?". Vastausvaihtoehdoiksi haastatel-
luille on talltiin tarjottu seuraavia: ei mistään,

vain Alkon myymälästä viinakortilla, vain
Alkon myymälästä ilman viinakorttia, elintar-
vikekaupoista, joilla on myyntilupa, kaikista
elintarvikekaupoista, ei osaa sanoa.

Viinakortista luovuttiin Suomessa vuonna
1971, joten viinakortti alkaa olla usealle suo-

malaiselle vieras tai jopa tuntematon käsite.
Tästäjohtuen vuoden I990 elokuun javuoden
1992 tammikuun Omnibus-tutkimuksissa
esitettiin myös kysymys "Julkisuudessa on

ehdotettu, että mietoja viineja olisi ryhdyttvä
myymään elintarvikeliikkeissä samaan ta-
paan kuin keskiolutta. Mita mielta olette tästä

Ei mistään 3
ry'ain Alkon myymälästa 40
Elintarvikekaupoista 54
Ei osaa sanoa I

B. Naiset

Ei mistään 6
Vain Alkon myymiilasta 45
Elintarvikekaupoista 47
Ei osaa sanoa 2

C. Miehet

Ei mistään 1

Vain Alkon myymalästa 35
Elintarvikekaupoista 63
Ei osaa sanoa t
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esityksestä?". Vastausvaihtoehdoiksi tarjot-
tiin seuraavia: kannatan ehdotusta lämpimäs-
ti, kannatan ehdotusta, vastustan ehdotusta,

vastustan ehdotusta jyrkasti, pidan ehdotusta
yhdentekevänä, en osaa sanoa. Kuten taulu-
kosta 3 nähdään, myös tähän kysymykseen
annetut vastaukset viittaavat siihen, että vii-
nien myyntitapaa koskevat mielipiteet ovat

pysyneet ennallaan parin viime vuoden aika-
na. Erilaisiin sanamuotoihin perustuvat kysy-
mykset antavat myös käytännöllisesti katsoen

samat osuudet viinien myyntiä elintarvike-
liikkeissä kannattaville niin miesten kuin
naistenkin keskuudessa.

Taulukon 4 perusteella voidaan päätellä,
että myös eri väestöryhmien asenteet viinien
m)Tnnin aloittamiseen elintarvikeliikkeissä
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Taulukko 3. Suomalaisten suhtautuminen ehdo-
tukseen viinien myynnin aloittamisesta elintarvi-
keliikkeissa Suomen Gallupin elokuussa 1990 ja
tammikuussa 1992 suorittamien Omnibus-tutki-
musten mukaan, Vo

r990 t992

A. Kaikki

Ta,ulukko 4. Viinien myynnin aloittamista elintar-
vikeliikkeissä kannattavien prosenttiosuus Suo-

men Gallupin elokuussa 1990 ja tammikuussa
1992 suorittamien Omnibus-tutkimusten mukaan

väestöryhmittäin, 7o

elokuu 1990 tammikuu 1992

Kannatan Iämpimästi
Kannatan

Vastustan

Vastustan jyrkasti
Ehdotus on yhdentekevä
En osaa sanoa

B. Naiset

Kannatan lämpimästi
Kannatan
Vastustan

Vastustan jyrkasti

Ehdotus on yhdentekevä

En osaa sanoa

C. Miehet

Kannatan lämpimästi
Kannatan

Vastustan

Vastustan jyrkästi
Ehdotus on yhdentekevä
En osaa sanoa
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ovat pysyneet ennallaan 1990-luvun alkupuo-
lella. Seka elokuussa 1990 että tammikuussa
1992 viinien myyntiin vapaamielisesti suh-

tautuvia oli enemmän ylioppilaiden kuin kan-

sakoulun käyneiden keskuudessa, enemmän

pääkaupunkiseudulla kuin Pohjois-Suomes-

sa, enemmän toimihenkiloiden kuin maanvil-
jelijöiden keskuudessa ja enemmän keski-
ikäisten kuin vanhojen keskuudessa. Taulu-
kon ulkopuolelta voidaan lisäksi todeta, että

vapaamielisesti suhtautuvia oli enemmän

hyvä- kuin huonotuloisten keskuudessa ja

Sosiaaliryhmä
maanviljelijat
työväestö

yriuajat
toimihenkilöt

Koulutus
kansakoulu
keskikoulu
ylioppilas

Paikkakunta
pääkaupunkiseutu
Turku ja Tampere

muut kaupungit
maaseutu

Laani
Etelä-Suomi
Keski-Suomi
Pohjois-Suomi

enemmän usein kuin harvoin alkoholia kayt-

tävien tai raittiiden keskuudessa.

SUOMIKANAVA AINEISTONKERUUN

vATINEENA

Vuonna 1990 liitettiin Gallupin SuomiKana-
van kyselyihin kahteen otteeseen viinien
kaytttia ja viinien vapauttamisen vaikutuksia
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Taulultko 5. Juomistiheyden kumulatiivinen prosenttijakautuma viidessä eri tutkimuksessa vuosilta 1990 ja

t992

6l9\k B/90o B/90k ll92o ll92k

A. Kaikki

Useammin kuin kerran viikossa

Useammin kuin keman kuukaudessa

Useammin kuin 3-4 kertaa vuodessa

Vahintään kerran vuodessa

B. Naiset

Useammin kuin kerran viikossa

Useammin kuin kerran kuukaudessa
Useammin kuin 3-4 kertaa vuodessa

Vahintään kerran vuodessa

C. Miehet

Ilseammin kuin kerran viikossa

Useammin kuin kerran kuukaudessa

Useammin kuin 3-4 kertaa vuodessa

Vahintaän kerran vuodessa
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6/90k = Suomen Gallupin SuomiKanava kesäkuussa 1990.

8/90o = Suomen Gallupin Omnibus-tutkimus elokuussa 1990.

8/90k = Suomen Gallupin SuomiKanava elokuussa 1990.

ll92o = Suomen Gallupin Omnibus-tutkimus tammikuussa 1992.

l/92k = Suomen Gallupin SuomiKanava tammikuussa 1992.

koskevia kysymyksia.t Seka kesä- että elo-

kuussa I990 tehdyissä kyselyissä SuomiKa-

nava antoi alkoholin kayttin tiheyttä koskeviin
kysymyksiin varsin erilaisen jakautuman

kuin samoihin aikoihin kerätyt Gallupin Om-

nibus-tutkimusten aineistot. Jotta voitaisiin
päätellä, missä määrin uudenlainen aineis-

tonkeruutapa oli vaikuttanut tuloksiin, tois-

lGallupin SuomiKanava otettiin kayttoon vuonna
1990 eli samana vuonna, jolloin sen avulla kerät-
tiin ensimmäisen kerran tietoja väestön alkoholin
kaytosta ja alkoholipoliittisista mielipiteistä. Suo-
miKanavassa tietoa kerätään vakinaiselta vastaa-
jakunnalta mikrotietokoneiden avulla.

ALKOHOLIPOLlTIIKKA

tettiin alkoholinkayttotiheyttä koskevat kysy-

mykset sekä SuomiKanavassa että Omnibus-

tutkimuksessa vuoden 1992 tammikuussa.

SuomiKanavan kohderyhmänä on 1,544-
vuotias väestö ja Omnibus-tutkimuksissa yli
1S-vuotias väestö. Tämän eron vaikutus on

eliminoitu seuraavissa vertailuissa poistamal-

la Omnibus-tutkimusten aineistoista yli 64-
vuotiaat.

Taulukossa 5 esitettyjen Omnibus-tutki-
musten tulosten vertailu viittaa siihen, että ti-
heimmin juovien osuudet ovat pysyneet koko

lailla ennallaan ja että hanoin juovien määrä

on hieman lisääntynyt raittiiden kustannuk-

sella elokuusta 1990 tammikuuhun 1992.

s7 119921:4
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Pitäisi tiukentaa
Sopivat
Pitäisi väljentää
Ei osaa sanoa

B. Naiset

Pitäisi tiukentaa
Sopivat
Pitäisi väljentää
Ei osaa sanoa

Taulukko 6. Suomalaisten esittämät mielipiteet
vallinneista alkoholipoliittisista rajoituksista elo-
kuussa 1990 suoritetuissa Suomen Gallupin Suo-

miKanava- ja Omnibus-tutkimuksissa, 7o

SuomiKanava Omnibus

A. Kaikki

den 1992 tammikuussa SuomiKanavan ja
Omnibus-tutkimuksen antama kuva j uomisen
tiheydestä ei ole enää kovin erilainen.

Alkoholin kayttö on keskimääräistä tiheäm-
pää toimihenkiloiden, kaupunkilaisten, hyvin
koulutettujen, hyvin ansaitsevien ja keski-
ikäisten keskuudessa (Simpura l9B5; Vuoden

l9B4 juomatapatutkimuksen perusaineisto).
Edella mainitut ryhmät suhtautuvat myös kes-
kimääräistä vapaamielisemmin alkoholipoli-
tiikkaan ja viinien myynnin aloittamiseen
elintarvikeliikkeissä (taulukko 4; Ahlström &
Österberg 1990). Sosiaaliryhmä ja alkoholin
kaytön tiheys ovat siten yhteydessä alkoholi-
poliittisten mielipiteiden vapaamielisyyteen;
esimerkiksi tammikuussa 1992 viinien myyn-
nin aloittamista elintarvikeliikkeissä kannatti
Omnibus-tutkimuksen mukaan B0 prosenttia
tiheästi juovista, 66 prosenttia kohtuullisen
usein juovista, 50 prosenttia harvoin juovista
ja 30 prosenttia raittiiksi ilmoittautuneista.
Vastaavasti raittius ja vähäinen alkoholin
kayttti seka tiukemman alkoholipolitiikan
kannatus ovat keskimääräistä yleisempiä
vanhemman väestönosan ja vähemmän koulu-
tusta saaneiden keskuudessa eli niiden ih-
misten keskuudessa, joiden valmius mikro-
tietokoneiden kayttätin on keskimääräistä vä-

haisempi. Nain ollen voidaan olettaa, että
SuomiKanavassa tiedonkeruuvälineinä käy-
tettyjen mikrotietokoneiden vierastaminen
olisi pääasiallinen selitys sille, että SuomiKa-
navan aineistoissa juomisen tiheys on suu-
rempi ja raittius vähäisempää kuin käynti-
haastatteluihin perustuvissa aineistoissa.
Tästä taas tulisi seurata, että SuomiKanavan
antama kuva todellisuudesta olisi alkoholin
suhteen myönteisempi ja liberaalimpi kuin
Omnibus-tutkimusten antama kuva.

Taulukosta 6 voidaankin todeta, että suh-
tautumisessa alkoholipoliittisiin rajoituksiin
yleensä SuomiKanavan elokuussa 1990 anta-

ma kuva oli vapaamielisempi kuin Omnibus-
tutkimuksen antama kuva. Sen sijaan kysyttä-
essä suhtautumista viinien myynnin aloitta-
miseen elintarvikeliikkeissa ei SuomiKana-
van ja Omnibus-tutkimuksen tulosten valilla
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C. Miehet

Pitaisi tiukentaa
Sopivat
Pitäisi väljentää
Ei osaa sanoa

SuomiKanavan aineistojen mukaan taas olisi
käynyt niin, että tiheästi juovien määrä olisi
hieman vähentynyt ja raittiiden määrä olisi
hieman lisääntynyt kesästä 1990 tammikuu-
hun 1992. SuomiKanavan antama kuva on

sopusoinnussa alkoholin kokonaiskulutuksen
kehityksen kanssa sikäli, että tilastojen mu-
kaan alkoholin kulutus kaantyi laskuun vuo-
den 1990 lopullaja vuonna 1991 kulutus oli
noin 3 prosenttia pienempi kuin vuonna 1990.

Toisaalta SuomiKanavan vuoden I990 aineis-
toissa erityisesti naisten raittius on paljon vä-

häisempää ja juominen huomattavasti ti-
heämpää kuin muissa käytössä olevissa ai-
neistoissa. Tama nakyy muun muassa vertaa-
malla SuomiKanavan ja Omnibus-tutkimuk-
sen tuloksia elokuussa 1990. Sen sijaan vuo-

ALKOHOLIPOLITIIKKA256
57 119921:4



ollut merkittäviä eroja (taulukko 7). Edella
todetun perusteella voidaan arvella, että Suo-

miKanavan antama kuva väestön näkemyk-

sistä mahdollisesta viinien myynnin aloitta-
misesta elintarvikeliikkeissä on hieman kes-

kiluokkaisempi, vapaamielisempi ja alkoho-
limyönteisempi kuin se kuva, joka olisi saatu,
jos aineisto olisi kerätty Omnibus-tutkimuk-
sessa. Tietojenkeruumenetelmän vaikutus

saatuihin tuloksiin ei kuitenkaan voi olla ko-

vin suuri.
Kun mielipidetiedusteluissa kysytään eri-

laisten kuviteltujen toimenpiteiden vaikutuk-
sia, on hankittua tietoa - tiedonkeruutavasta
riippumatta - vaikea tulkita muun muassa

siksi, että eri yksiloilla voi olla kovinkin eri-
laisia näkemyksiä siitä, miltä kyseinen kuvi-
leltu muutos konkreettisesti näyttäisi. jos se

todella toteutettaisiin tässä ja nyt. Kun suo-

malaisilta vuonna 1990 kysyttiin, mitä viinien
myynnin aloitettaminen elintarvikeliikkeissä
vaikuttaisi heihin itseensä, heidän Iähiympä-

ristöönsä ja koko Suomeen, pyrittiin kysymys-

tä konkretisoimaan vertaamalla mahdollista
viinien elintarvikeliikkeissä tapahtuvaa
myyntiä keskioluen myyntiin elintar-vikeliik-
keissä. On äärimmäisen vaikeaa arvioida,
missä määrin vastaajien mielikuvat mahdolli-
sesta muutoksesta muistuttivat toisiaan. Yh-
teisen mielikuvan mahdollisuutta on kuiten-
kin ollut omiaan lisäämään se, että keskioluen

vapauttaminen vuonna 1969 kuuluu monen

suomalaisen omakohtaiseen kokemuspiiriin
ja että vielä useammalla on siitä suhteellisen
hyvä suullisesti tai kirjallisesti saatu kuva

muun muassa siksi, että alkoholi on Suomessa

yha tarkea keskustelunaihe.

ARVIOIDUT VAIKUTUKSET MUIHIN

SuomiKanavassa oli elokuussa 1990 kuusi

kysymystä, jotka koskivat viinien vapauttami-

sen yleisiä vaikutuksia. Taulukosta B näh-

dään, että kysyttäessä vaikutuksia koko Suo-

men kannalta mielipiteet jakautuivat varsin

tasaisesti eri vaihtoehtojen kesken. Noin kol-

ATKOHOTIPOTITIIKKA
57 115921.4

Toulukho Z. Suomalaisten suhtautuminen ehdo-
tukseen viinien myynnin aloittamisesta elintarvi-
keliikkeissä Suomen Callupin elokuussa 1990
suorittamien SuomiKanava- ja Omnibus-tutki-
musten mukaan, Ta

SuomiK:rn:rva 0mnihrrs

A. Kaikki

Kannatan lämpimästi
Kannatan
Vastustan

Vastustan jyrkasti

Ehdotus on yhdentekevä

En osaa sanoa
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B. Naiset

Kannatan lämpimästi
Kannatan
Vastustan

Vastustan jyrkästi
Ehdotus on yhdentekevä
En osaa sanoa

C. Miehet

Kannatan lämpimästi

Kannatan
Vastustan

Vastustan jyrkasti
Ehdotus on yhdentekevä
En osaa sanoa

masosa vastaajista arvioi viinien mahdollisen

vapauttamisen vaikutukset suotuisiksi ja yksi
neljäsosa hamillisiksi. Miesten ja naisten ar-

viot eivät juuri ptrikenneet toisistaan.
Täulukon B mukaan noin neljäsosa vastaa-

jista arvioi viinien vapauttamisen vaikutukset
yhdentekeviksi koko Suomen kannalta. Kun

vaikutuksia arvioitiin lähiympäristön kannal-

ta, nousi vaikutuksia yhdentekevinä pitävien

osuus noin 60 prosenttiin. Noin neljasosa piti
vaikutuksia lähiympäristön kannalta suotui-

sina ja alle 10 prosenttia harmillisina. Talta
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Taulukko 8. Arviot siitä, millaisia vaikutuksia viinien myynnin aloittamisella elintarvikeliikkeissä olisi koko

Suomelle ja omalle lähiympäristölle, 7o

harmil-
linen

yhden-

tekevä
suotursa el osaa

sanoa

A. Kaikki

Vaikutus koko Suomen kannalta

Vaikutus perheen ja lahimpien kannalta

B. Naiset

Vaikutus koko Suomen kannalta
Vaikutus perheen ja lahimpien kannalta

C. Miehet

Vaikutus koko Suomen kannalta
Vaikutus perheen ja lahimpien kannalta

Tauluhko 9. Arviot siita, mitä viinien myynnin aloittaminen elintarvikeliikeissä vaikuttaisi alkoholin väärin-
käyttöön,7o

vähenisi pysylsr
ennallaan

lisiän-
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el osaa

sanoa

A. Kaikki

Mita tapahtuisi alkoholin vaarinkaytolle
täysi-ikäisten keskuudessa?

Mitä tapahtuisi alkoholin vaarinkaytolle
nuorison keskuudessa?

B. Naiset

Mita tapahtuisi alkoholin vaarinkaytölle
täysi-ikäisten keskuudessa?

Mita tapahtuisi alkoholin vaarinkayttille
nuorison keskuudessa?

C. Miehet

Mita tapahtuisi alkoholin vaarinkayttille
täysi-ikäisten keskuudessa?

Mita tapahtuisi alkoholin vaarinkaytälle
nuorison keskuudessa?
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osin mielipiteiden rakenne muistuttaa suu-
resti suhtautumista Alkon lakkoihin vuosina
1972 ja 1985. Myös tuolloin valtaosa arvioi
lakon vaikutukset lähiympäristön kannalta

yhdentekeviksi, mutta piti tapahtumaa joko

suotuisana tai harmillisena koko Suomen

kannalta (ks. Makela 1991; Holmila 1991).

Taulukon 9 mukaan noin kolmasosa vastaa-
jista arvioi viinien vapauttamisen lisäävän al-
koholin vaarinkayttoa täysi-ikäisten keskuu-

dessa ja lahes kaksi kolmasosaa arvioi alko-
holin väärinkäytön lisääntyvän nuorison kes-

kuudessa. Perin harvassa olivat ne, jotka us-

kovat viinien vapauttamisen johtavan alkoho-
lin väärinkäytön vähenemiseen, vaikkakin 70

prosenttia vastaajista ilmoitti hyväksyvänsä

väitteen "viinien tulo elintarvikeliikkeisiin
edistäisi viinikulttuurin kehittymistä Suo-

messa". Eri mielta tämän väitteen kanssa oli
viidesosa vastaajista, ja I0 prosenttia vastaa-
jista ei ottanut kantaa väitteeseen.

Vastaajilta tiedusteltiin lisäksi, miten he

arvioivat viinien tulon elintarvikeliikkeisiin
vaikuttavan ihmisten päivittäiseen alkoholin
kaytttitin. Seka miehistä että naisista noin 60
prosenttia arveli paivittaisen alkoholin kayton

lisääntyvän, vajaat 30 prosenttia oli eri mieltä
väitteen kanssa ja 7 prosenttia jatti ottamatta

kantaa väitteeseen.

ARVIOIDUT VAIKUTUKSET

OMATTA KOHDATTA

Taulukosta 10 voidaan todeta, että 19 prosent-

tia vastaajista arveli oman alkoholin kaytttin-
sä lisääntyvän, jos viinien myynti aloitettai-
siin elintarvikeliikkeissä. Lahes B0 prosenttia

vastaajista uskoi, ettei heidan alkoholin kayt-

lönsä muuttuisi lainkaan viinien vapautuessa.

Miesten ja naisten esittämien arvioiden väIil-
la ei ollut juuri eroja.

Kun vastaajia pyydettiin arvioimaan vaiku-
tuksia juomaryhmittäin, saatiin odotetun kal-
taisia tuloksia. Noin kolmasosa vastaajista
arveli lisäävänsä viinien kulutustaan. Oluen
ja väkevien alkoholijuomien kulutustaan ar-

Taulukko 10. Mitä tapahtuisi omalle alkoholin ku-
lutukselle, jos viinien myynti aloitettaisiin elintar-
vikeliikkeissä, 7o

kaikki naiset miehet

Lisääntyisi huomattavasti I
Lisääntyisi jonkin verran lB
Pysyisi ennallaan 77

Vahenisi jonkin verran I
Vahenisi huomattavasti 0
Ei osaa sanoa 3

I
t7
lo

I
0
2

0
19

75
2

I
3

veli vähentävänsä noin viidesosa vastaajista.

Oluen ja väkevien alkoholijuomien kulutus-
taan lisääviä ja viinien kulutustaan vähentä-
viä samoin kuin kantaa ottamattomia oli pari
prosenttia vastanneista. Toisin sanoen täss-

kin yhteydessä valtaosa väestöstä arveli kai-
ken pysyvän ennallaan, eli 65 prosenttia arve-
Ii viinin käyttönsä pysyvän ennallaan, 79 pro-
senttia arveli oluen käyttönsä pysyvän ennal-
laanja 77 prosenttia arveli väkevien alkoholi-
juomien käyttönsä pysyvän ennallaan. Mies-

ten ja naisten vastauksissa ei ollut kovin suu-
ria eroja, joskin miehet olivat hieman suurem-
massa määrin sekä lisäämässä viinien kulu-
tustaan että vähentämässä oluen ja väkevien
kulutustaan.

Viinien vapauttamisesta keskusteltaessa on

usein mainittu viinien rooli ruokajuomana.
Eräät keskustelijat ovat jopa esittäneet, että

viinien osto elintarvikeliikkeistä vähentäisi
merkittävästi Alkoon suuntautuvia ostosmat-

koja ja sitä kautta väkevien alkoholijuomien
ostoja (esim. Voipio 1991). Viinien samoin
kuin oluen kayttti ruokajuomana on kuitenkin
Suomessa hyvin harvinaista (taulukko II).
Tämä tulee selvästi esiin, kun taulukon 11

lukuja verrataan taulukossa 5 esitettyihin tie-
toihin yleisestä juomistiheydestä. Esimerkik-
si useammin kuin kerran viikossa alkoholia
kaytti 35 prosenttia väestöstä, mutta vain 3
prosenttia väestöstä käytti viiniä ruokaj uoma-

na useammin kuin kerran viikossa. Useam-
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TauLukko //. Viinien ja oluen kaytto ruokajuomana sekä viinien arvioitu kaytto ruokajuomana, jos viinejä
myytäisiin elintarvikeliikkeissä, kumulatiivisina prosentteina SuomiKanavan elokuussa 1990 kerätyn ai-
neiston mukaanl

viinien kaytto
ruokajuomana

viinien kaytto ruoka-
juomana, jos viineja

myytäisiin elintarvike-
liikkeissä

oluen käyttö
ruokajuomana

A. Kaikki

Useammin kuin kerran viikossa
Useammin kuin kerran kuukaudessa
Useammin kuin 3-4 kertaa vuodessa

Ainakin kerran vuodessa

B. Naiset

Useammin kuin kerran viikossa
Useammin kuin kerran kuukaudessa

Useammin kuin 3-4 keftaa vuodessa

Ainakin kerran vuodessa

C. Miehet

Useammin kuin kerran viikossa

Useammin kuin kerran kuukaudessa
Useammin kuin 3-4 kertaa vuodessa

Ainakin kerran vuodessa

4
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27
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61
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43
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t7
31

62

10

30
48

72

10

25
42
68

72

JJ

48

69

4

79

36
64

t0
35
54
75

lVuoden 1992 tammikuussa kerätyssä Gallupin SuomiKanavan aineistossa 6 prosenttia vastanneista ilmoitti
käyttävänsä viinia ruokajuomana ja B prosenttia olutta ruokajuomana useammin kuin kerran viikossa. Sa-

maan aikaan kerätyssä Omnibus-tutkimuksen aineistossa vastaavat luvut olivat 1 ja 6 prosenttia.

min kuin keman viikossa olutta ruokajuomana

kayttavia oli 12 prosenttia. Alkoholijuomien
erilaisista käyttötarkoituksista alkoholijuo-
mien ateriakäyttö ei siten todellakaan ole

Suomessa päällimmäisia. Ateriakayttö ei ole

välttämättä merkittävin motiivi edes mietojen

viinien kaytolle, sillä 7 prosenttia SuomiKa-
navan vastaajista ilmoitti käyttävänsä mietoja
viinejä useammin kuin kerran viikossa. Use-

ammin kuin kerran viikossa olutta ilmoitti
j uovansa 24 prosenttia vastaajista.

Täulukosta II käy myös ilmi, ettei viinien
käyttin ruokajuomana uskota nousevan kovin-
kaan suureksi. Itse asiassa tilanteessa, jossa

sekä viiniä että keskiolutta olisi myytävänä

elintarvikeliikkeissä, arvelevat SuomiKana-
van vastaajaI käyttävänsä niilä suurin piirtein
yhtä usein ruokajuomana.

YH TE E NVETO

l. Alkoholipoliittinen mielipideilmasto va-

paamielistyi 1980-luvulla. Parin viime vuo-
den aikana väestön suhtautuminen alkoholi-
poliittisiin rajoituksiin näyttää pysyneen ku-
takuinkin ennallaan. Kumpikin kehityspiirre
näyttää koskeneen kaikkia väestöryhmiä.
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2. Mielipidetiedustelujen mukaan väestön

enemmistö kannattaa viinien myynnin aloit-
tamista elintarvikeliikkeissä. Toisaalta samo-
jen mielipidetiedustelujen mukaan väestön

enemmistö on vähintäänkin tyytyväinen ny-
kyisiin alkoholipoliittisiin rajoituksiin.

3. Koko väestön tasolla viinien vapauttami-
nen nähdään pikemminkin yhdentekevänä
kuin suotuisana tapahtumana. Valtaosa vas-

taajista arvelee viinien vapauttamisen johta-

van alkoholin väärinkäytön lisääntymiseen
nuofien keskuudessa ja iso osa myös aikuis-
ten keskuudessa.

4. Viidesosa vastaajista arvelee viinien va-

pauttamisen johtavan oman alkoholin kulu-
tuksen lisääntymiseen, koska viinien kulutus
lisääntyisi enemmän, kuin väkevien alkoholi-
juomien ja oluen kulutus laskisi. Valtaosa vä-

estöstä on kuitenkin sitä mieltä, ettei muutos

vaikuttaisi heidan käyttäytymiseensä.
5. Viinien samoin kuin oluen käyttö ruo-

kajuomana on Suomessa harvinaista, eika vii-
nien käytön ruokajuomana uskota nousevan

kovinkaan suureksi, vaikka viinien myynti
aloitettaisiin elintarvikeliikkeissä.

KESK U STE tU

Mielipidetiedustelujen tuloksissa on ristirii-
taisuutta sikäli, että samalla kun väestön

enemmistö kannattaa viinien myyntiä elintar-
vikeliikkeissä, se ei kuitenkaan näe siinä eri-
tyisen suotuisia piirteitä eikä arvele sen vai-
kuttavan omaan käyttaytymiseensä. Lisäksi
samalla kun noin B0 prosenttia väestöstä kan-
nattaa nykyistä keskioluen myyntijärjestelyä
ja noin 60 prosenttia väestöstä haluaisi viine-
jä myytävän elintarvikeliikkeissä samaan ta-
paan kuin keskiolutta, haluaisi viineja mie-
domman ja kulutusosuuden mukaan selvästi
suositumman vahvan oluen elintarvikeliik-
keisiin alle 50 prosenttia väestöstä. Voidaan

siis kysyä, miksi viinien vapauttamisella kai-
kesta huolimatta on huomattava kannatus?

Aiemmissa yhteyksissä on arveltu, että

elintarvikeliikkeissä tapahtuvan viinien

myynnin kannatus johtuisi muun muassa sii-
tä, että alkoholihaittojen merkitys olisi vähen-

tynyt niin väestön alkoholipoliittisen mielipi-
teen muodostumisessa kuin alkoholipolitii-
kan harjoittamisessa samalla, kun yksiltilli-
sen vastuun ja vapauden korostaminen, pa-

rempien palvelujen vaatiminen ja alkoholi-
teollisuuden edut olisivat saaneet suurempaa

painoarvoa sekä kansalaisten mielissä että

päätöksenteossa. On myös arveltu, että suo-

malaiset suhtautuisivat viinien vapauttami-
seen "liian" myönteisesti, koska viinien
myynti elintarvikeliikkeissä mielletään mo-

derniksi ja eurooppalaiseksi kannanotoksi,
kun taas vahvan oluen myyntiin elintarvike-
liikkeissä ei liity vastaavia kulttuurisia mer-

kityksia.
Elokuussa 1990 kerätyssä SuomiKanavan

aineistossa oli myös joukko alkoholiasenteita
yleisesti mittaavia kysymyksiä, joiden avulla
voidaan valottaa suomalaisten suhdetta alko-
holiin ja alkoholipolitiikkaan ja siten ymmär-
tää väestön suhtautumista viinien vapautta-
miseen.

Vastaajathan ar-velivat viinien vapauttami-
sen lisäävän omaa alkoholin kayttoaan ja al-
koholin päivittäistä kaytttia yleensä, eli hei-
dän mukaansa viinien vapauttamisen seu-

rauksena kokonaiskulutus lisääntyisi. Taulu-
kosta 12 voidaan todeta, että peräti 91 pro-
senttia vastaajista uskoi kulutuksen kasvun
lisäävän alkoholista aiheutuvia haittoja ja 72

prosentin mielestä alkoholin kulutuksen kas-

vua olisi rajoitettava Suomessa. Taulukko 12

kertoo myös esimerkkejä niistä keinoista, joil-
la SuomiKanavan vastaajat 1ämän toteuttaisi-
vat: he lisäisivät tiedotustaja valistusta, kou-
lujen raittiuskasvatusta ja laakareiden valis-
tusta potilaille, ohjaisivat ihmisia hallitse-
maan omaa alkoholin käyttöään, lisäisivät
hoitopaikkoja yleensä ja tehostaisivat ratti-
juoppojen hoitoonohjausta, rankaisisivat an-

karammin rattijuoppoja ja lisäisivät alkoholit-
tomia vapaa-ajan viettopaikkoj a.

Taulukko l2 kertoo myös, että alkoholin tar-
jonnan rajoitukset eivät nauti vastaajien suo-

siota eli että SuomiKanavan vastaajat eivät
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Taulukko 72. Väestön suhtautuminen erilaisiin alkoholihaittojen ehkäisyä koskeviin väitteisiin Suomen Gal-

lupin SuomiKanavan elokuussa 1990 suoritetussa kyselyssä, 7o kaikista kantaa ottaneista

samäa

mielta mieltä
erl

Ongelmallinen alkoholin käyttö on täysin hyväksyttävää, jos se ei häiritse muita.

Ongelmallinen alkoholin kaytto on jokaisen oma asia.

Ongelmallinen alkoholin käyttö on asia, johon yhteiskunnan pitäisi puuttua.

Ongelmallinen alkoholin käyttö on asia, johon jokaisen pitäisi puuttua työkaverin

kohdalla.

Ongelmallinen alkoholin käytto on asia, johon minun pitäisi puuttua läheisteni koh-

dalla.
Alkoholi on vain pienen väestönosan ongelma.

Pieni vähemmistö eli juopot aiheuttavat määrällisesti eniten alkoholihaittoja.
Alkoholin kulutuksen kasvu lisää alkoholin käytosta aiheutuvia haittoja.

Alkoholin kulutuksen kasvua pitäisi pyrkiä rajoittamaan maassämme.

Maassamme tulisi lisätä tiedotusta alkoholin vaikutuksesta alkoholiongelmien vä-

hentämiseksi.
Alkoholiongelmien vähentämiseksi ihmisia tulisi ohjata oman alkoholin käytön

hallintaa koskevissa asioissa tiedottamalla.
Alkoholiongelmien vähentämiseksi koulujen terueys- ja raittiuskasvatusta tulisi
tehostaa.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi henkilokohtaista terveysvalistusta läakarin-
käyntien yhteydessä tulisi tehostaa.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi alkoholiongelmaisten hoitopaikkoja tulisi Iisä-

tä nykyisestään.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi rattijuoppojen hoitoonohjausta tulisi tehostaa.

Rattijuopumusrangaistuksia tulisi tiukentaa alkoholiongelmien vähentämiseksi.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi alkoholittomia vapaa-ajanviettopaikkoja tulisi
Iisätä nykyisestään.

Maassamme tulisi lisätä alkoholijuomien anniskelu- ja myyntipaikkoja alkoholion-
gelmien vähentämiseksi.
Ongelmallinen alkoholin kaytto johtuu liiasta alkoholin tarjonnasta.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi alkoholijuomien myynnin ja anniskelun val-

vontaa tulisi tehostaa.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi alkoholijuomien hintoja tulisi korottaa tuntu-
vasti.
Alkoholiongelmien vähentämiseksi alkoholin myynti- ja tarjoiluikärajoja tulisi ko-

rottaa.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi maassamme tulisi laimentaa A-olutta.
Alkoholiongelmien vähentämiseksi T-oluen mainonta tulisi kieltaa maassamme ko-

konaan.

Alkoholiongelmien vähentämiseksi keskioluen myynti tulisi siirtaa Alkon myymä-

loihin.
Alkoholiongelmien vähentämiseksi maassamme tulisi ottaa käyttöön henkilokoh-
tainen viinakortti.
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halua korottaa alkoholijuomien hintoja tai al-
koholijuomien ostoon oikeuttavia ikärajoja ei-
vätkä yleensäkään usko alkoholin tarjonnan
vaikuttavan alkoholiongelmien syntyyn.

Esitettyjen vastausten voitaisiin katsoa ku-
vaavan sitä, että suomalaiset eivät pidä alko-
holipoliittisia rajoituksia merkittävinä kei-
noina alkoholiongelmien säätelyssä. Jos näin
olisi, olisi toisaalta odottanut useamman vas-
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tanneista pitävän viinien vapauttamista yh-

dentekevänä. etenkin kun vapauttamisen vai-
kutukset olivat kovin monen mielestä yhden-
tekevät. Selvä kannanotto viinien vapauttami-
sen puolesta voidaan siksi tulkita myös ylei-
seksi alkoholipoliittisten rajoitusten vastai-
seksi ilmaisuksi, hieman jalkijatttiiseksi re-
aktioksi suomalaista rajoittavaa ja holhoavaa

alkoholikontrollia kohtaan.
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On the other hand, the same polls show that most
people are either content with the present control
measures or would like to tighten them.

As far as the entire population is concerned, the
liberalization ofwine is seen as a matter ofno great
significance rather as a positive event. The majori-
ty of the respondents also expect that less re-
stricted availability of wine leads to a rise in the
abuse ofalcohol among youth and a great part be-
Iieves this would apply to adults as well.

One fifth of the respondents assumed that wine
Iiberalization would increase their own drinking.
Most people stated, though, that the change would
not have any effect on their habits. The drinking of
wine with meals is uncommon in Finland and it is
believed to remain quite low even if wine was intro-
duced into grocery stores.
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